

雪佛兰赛欧里程表失效

◆文/北京 崔修元 刘全通 高永富

故障现象

一辆2013款1.2L赛欧, 搭载手动5速变速器, 行驶时里程6000km。该车行驶时车速表指针无显示, 刚启动车辆时车速表指针摆两次, 再继续行驶里程表也不显示了。

故障诊断与排除

确认故障现象, 经查属实。因为当时仪表故障灯没有亮, 所以维修技师就没看到故障码。直接检查车速传感器(霍尔式), 拔掉插头, 点火开关ON时, 万用表电压挡测量传感器C电压为12V、B电压为11.8V、A电压为0, 检测结果均正常。

用万用表电阻挡测量A与B之间的电阻值为42.58k Ω , 检测结果不正常(图1); A与C之间阻值为6m Ω , 检测结果正常; B与C之间阻值为 ∞ , 检测结果正常。测量正常同款车型车辆里程表传感器的A与B之间有1.99m Ω 阻值, 按常理此传感器为霍尔式的, 信号线B与A阻值应为无穷大才对, 由此看来正常车的传感器也不太理想。通过上述测量可判断车速传感器故障, 需要更换。索赔更换车速表传感器后, 车辆正常。不到三周, 此车又一次进站维修, 这次车辆仪表所

有的黄色指示灯都闪烁。经用RDS+MDI诊断仪检查, 有多个故障码, 其中有发动机的, 有车速表的, 还有安全气囊的, 都是历史故障码。清除故障码, 拆掉车速表传感器测量A与B的阻值为3.56k Ω , 检测结果不正常。A与C、B与C均正常。再次更换车速传感器, 试车正常。三天后再次出现此故障, 进站后测量B与A之间的阻值为84k Ω , 检测结果不正常。又一次更换车速传感器。

为什么此车总是车速传感器故障呢? 是否被干扰? 于是, 把后加装的遥控门锁取消, 测量发电机, 查看点火线圈的波形观察是否有干扰。经测量没发现有干扰现象, 于是向客户交车。一小时后, 车主打电话车辆又出故障了, 还是车速表不走了。回站后测量B与A阻值为11k Ω , 又坏了。这次在故障车上拆下一个B与A阻值无穷大的车速传感



图1 万用表测量车速传感器

器装车后, 故障彻底消除。

维修小结

汽车故障诊断, 一定要按照原理要求进行分析。由于霍尔传感器电路板有许多电子元件, 不可能测量出电阻。如果用万用表测量也只能是无穷大阻值。看来零件质量太重要了。其次, 在诊断电路故障时, 首先应拆除后加装部件。虽然本案例与后加装无关, 但这个步骤是必要的。

专家点评——罗新闻

读完这篇案例之后, 感觉这位排除故障的技师是一位非常耐心的维修工, 同时也同情他运气够差(换到第四次才算换上一个好的车速传感器)。值得我们维修人员以后在维修过程中应该重视的一点就是该技师在检查过程中考虑了是否有干扰现象。M

(上接第64页)

断路时会发生多个传感器电压过高的故障现象。按下副驾驶侧的ECU的A31P连接器, 用万用表检测A10线, 仪表显示导线断路。检查发现A10线损坏严重, 修复导线后发动机怠速恢复正常。

维修小结

在实际检测中若显示多个故障码或多个传感器出现同样故障时应先查询维修手册, 分析其控制电路是否有共用线, 不要逐一检测各个传感器, 重点检查这些传感器的

共用线路是否有故障以减少故障排除时间。另外询问车主得知, 发动机追尾大修时刚清洗过节气门, 因而不存在油门拉线卡滞、节气门脏污不能完全关闭、进气系统漏气等故障, 省去了这些常规的项目检查。

专家点评——李玉茂

作者处理该车怠速过高的故障诊断思路和方法是清晰、正确的。从读取故障码到电路检测都做得比较仔细, 尤其是在分析“冷却液温度传感器电路电压过高、进气温度传感器电路电压过高、节气门位置传感器电路电压过高”故障码的产生原因时, 判断三个传感器同时出现损坏的概率极低, 然后把检查重点放在传感器共同的电源供应点上(正负极电源连接), 顺利找到传感器负极电源线断路的故障。

本案例具有一定的参考价值, 但笔者建议根据维修手册检查故障码, 其故障码的代号及产生条件应该写清楚。另外发动机怠速过高的原因是三个故障码中只要任意出现一个, 发动机马上进入失效保护模式, 目的是提醒驾驶员必须尽快将车辆进行检查修理, 这一点必须在文章中予以说明。M